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В агроценозах соняшнику в степовій зоні України 2004 року зафіксо-
вано нового небезпечного шкідника — південну соняшникову шипоноску 
(горбатку). Досліджено її поширення та встановлено, що її поява зу-
мовлена розширенням посівних площ соняшнику до критичних розмірів. 
Наведено економічні пороги шкідливості.

шипоноска, поширення, шкідливість, соняшник, агроценоз

На північному сході України зафіксовано поширення та шкідли-
вість нового небезпечного шкідника соняшнику — південної соняш-
никової шипоноски (Mordellistena parvuliformis Stshegol — Bar., 1930).

Цю комаху вперше описала в 1930 р. Т.І. Щєголєва-Боровська і, 
хоча В.Н. Щеголєв та інші 1934 року згадують про неї, як про таку, що 
зустрічається на соняшнику, вона практично не шкодила цій культурі.

В ентомологічній літературі, починаючи з 1930 р., є згадування 
про південну соняшникову шипоноску, як про вид, а не як про зліс-
ного шкідника соняшнику [9, 11—15].

Південна соняшникова шипоноска, або горбатка, належить до ро-
дини Mordellidae, ряду Coleoptera — твердокрилі. Родина шипоноски 
порівняно малочисельна — налічує у світовій фауні понад 130 видів, 
з яких понад 90 зустрічається в межах України [15]. Крім того, що 
личинки деяких видів можуть пошкоджувати технічні й ефіроолійні 
культури, жуки переносять збудників грибних і вірусних хвороб.

Починаючи з 2004 р., з різних місць південних і східних регіонів 
України почали надходити повідомлення про пошкодження соняш-
нику невідомим шкідником. Після виявлення у 2006 р. личинок і 
виведення з них дорослих комах вони були ідентифіковані науковим 
співробітником Інституту зоології НАНУ В.К. Односумом як пів-
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денна соняшникова шипоноска (горбатка) (Mordellistena parvuliformis 
Stshegol — Bar, 1930).

Зростання популяції шипоноски є цілком закономірним, оскіль-
ки, починаючи з 2003 р., посівні площі під соняшником в Україні 
зросли практично вдвічі і в структурі сівозмін різко перебільшили 
науково обґрунтований і рекомендований показник — 8%, що й стало 
основною причиною різкого наростання чисельності шкідника, агре-
сивність якого за таких умов зросла до критичної межі.

У 2012—2015 рр. дослідження були проведені в умовах фермер-
ських господарств та комплексу «Колос», Луганського національного 
аграрного університету за загальноприйнятими методиками [9].

Жук шипоноски (Mordellistena parvuliformis) дрібний, завдовжки 
2,5—3,3 мм, чорний, густо вкритий волосками [15]. Бокові краї пере-
дньоспинки прямі. Гомілки задніх ніг з двома довгими косими насіч-
ками. Елітри не закривають витягнутий пігідій, а черевце виступає за 
передній край передньоспинки у вигляді шпички. Жук, якщо дивити-
ся на нього збоку, нагадує витягнуту кому. Голова вільна, позаду очей 
різко звужена, вусики 11-членикові. Елітри в 2,5 раза довші за шири-
ну. Передньогруди по боках з гострим кантом. Передні і середні ноги 
5-, а задні — 4-членикові. Гомілки та членики задніх ніг з насічками.

Личинка червоподібна, циліндрична завдовжки 7—10 мм, у стар-
ших віків — 12—13 мм, з добре розвинутою головою та трьома парами 
ніг. Колір лимонно-жовто-білий, голова — дещо темніша, з коричне-
вими щелепами. Тіло S-подібно зігнуте, покрите рідкими жовтуватими 
волосками, з опорно-фіксуючими додатками на кінці. Зверху личинка 
має вигляд трикутника. Останній сегмент черевця конусоподібний з 
5-променевим анусом, а на кінці озброєний двома більш крупними 
шипами, що загнуті доверху. Ноги короткі соскоподібні.

Жуки шипоноски (горбатки) є виключно денними комахами, які 
заселяють відкриті лучні та лісові біотипи. Вдень за яскравого світла 
і підвищеної температури утворюють на квітучій рослинності масові 
скупчення (до 100 особин на рослину), віддаючи перевагу рослинам з 
родин зонтичних (Apiaceae) та айстрових (Asteraceae).

Виходячи із результатів спостережень можна припустити, що імаго 
горбаток є поліфагами, які живлячись пилком багатьох видів рослин, 
відіграють позитивну роль у перехресному запиленні рослин.

У південної соняшникової шипоноски моновольтинний (одноріч-
ний) цикл розвитку. Зимують личинки у серцевині незібраних стебел 
соняшнику або їх залишках.

Навесні з потеплінням личинки активізуються, рухаються до пери-
ферії стебла. При цьому вони живляться мертвими тканинами рослин, 
проточують ходи біля зовнішніх стінок і, пройшовши дерев’янисті 
тканини, закінчують свій розвиток.
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Особливу небезпеку представляє шипоноска за чисельності ли-
чинок понад 15 екз. на одне стебло, оскільки за такої щільності її 
популяції відбувається суттєве зменшення продуктивності культури.

Пошкоджені рослини дають нижчу урожайність, насіння стає 
дрібним, багато слабко виповненого, з легким ядром, спостерігається 
пустозерність. Крім того стебла, у яких личинки знищили серцеви-
ну, не здатні протистояти поривам вітру, у серпні — вересні часто 
ламаються від маси кошика, що робить неможливим механізоване 
збирання врожаю.

Нашими експедиційними дослідженнями встановлено, що цей 
фітофаг поширений майже у всіх районах культивування соняшни-
ку — в Миколаївській, Херсонській, Запорізькій, Дніпропетровській, 
Донецькій, Луганській областях та на півночі Криму.

Проте зонами його найбільш масового розмноження є південно-
східний Степ — (Луганська, Донецька та Запорізька області).

За обстеження дослідних ділянок та фермерських господарств було 
знайдено личинок південної соняшникової шипоноски. На обстеже-
ній ділянці було виявлено пошкодження кожного стебла соняшника. 

У вересні — жовтні, за обстежень дослідних ділянок та фермер-
ських господарств, личинок виявили не тільки в стеблах, але й в 
коренях рослин соняшника. Всі галереї прогризаються в напрямку 
до кореня. Вже з осені всередині нижньої частини стебла, кореневої 
шийки і основного кореня личинки виїдають всю серцевину. По-
шкоджені південною соняшниковою шипоноскою стебла соняшника 
ламаються під дією вітру. Урожайність значно знижується.

ВиСНОВКи
Починаючи з 2004 року у південних і східних регіонах України 

виявили пошкодження соняшника південною соняшниковою шипо-
носкою (Mordellistena parvuliformis Stshegol — Bar., 1930).

Появу шипоноски та зростання чисельності популяції спричинило 
збільшення посівних площ під соняшником в Україні практично вдві-
чі, що в структурі сівозмін різко перебільшили науково обґрунтований 
і рекомендований показник — 8%. Такі порушення в сівозмінах стали 
основною причиною різкого наростання чисельності шкідника, агре-
сивність якого за таких умов зросла до критичної межі.
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Горновская С.В., Федоренко В.П. распространение южной 
подсолнечниковой шипоноски (Mordellidae, Mordellistena 
parvuliformis Stshegol — Bar. 1930) в северо-восточной  
Степи Украины

В агроценозе подсолнуха в степной зоне Украины в 2004 году за-
фиксирован опасный вредитель — южная подсолнечниковая шипонос-
ка (горбатка). Исследовано её распространение и установлено, что её 
появление обусловлено расширением посевных площадей подсолнуха до 
критических размеров. Приведены экономические пороги вредоносности. 
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Gornogovska S.V. Fedorenko V.P. Distribution of the sunflower  
southern shiponoska (Mordellidae, Mordellistena  
parvuliformis Stshegol — Bar.1930) 

In the north-eastern Steppe of Ukraine in agrotcenoze sunflower in the 
Steppe zone of Ukraine in 2004 recorded a dangerous pest — the southern 
sunflower shiponoska (gorbatka) studied its distribution and found that its ap-
pearance is due to the expansion of sown area of sunflower to the critical point. 
Results environmental damage thresholds.
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ВПЛиВ ПОЗАКОрЕНЕВОГО ПІДжиВЛЕННя 
КОМПЛЕКСНиМи МІКрОДОБриВАМи 
НА ФОТОхІМІЧНУ АКТиВНІСТЬ ЛиСТКІВ 
ПШЕНиЦІ М’яКОЇ

У вегетаційних дослідах показано, що застосування комплексних мі-
кродобрив за позакореневої обробки рослин пшениці м’якої сорту Зимоярка 
у фазу виходу в трубку сприяє збагаченню ФС ІІ фотохімічноактивними 
центрами, зниженню кількості Qb-невідновлювальних комплексів, що не 
беруть участі у лінійному транспорті електронів та сприяє зростанню 
ефективності темнових реакцій асиміляції вуглецю. Ефективність акти-
вування фотохімічної активності листків залежить від збалансованості 
мікродобрив за вмістом мікроелементів та включенням до їх складу основ-
них макроелементів — азоту, фосфору і калію із переважанням азоту.

Triticum aestivum L., пшениця, комплексні мікродобрива, 
індукція флуоресценції хлорофілу

Відома важлива роль мікродобрив у фізіолого-біохімічних проце-
сах рослин в системі клітина — тканина — рослинний організм, почи-
наючи із мембран кореневих волосків, де разом із градієнтом протонів 
аніони/катіони утворюють мембранний потенціал тканин, — до участі 
у метаболічних процесах перетворення речовин і енергії, що стимулює 
ріст, розвиток та продукційний процес рослин. Зокрема відомо, що 
мікроелементи беруть участь у численних фізіологічних процесах, у 
тому числі у вигляді кофакторів ферментів, як то: функціонуванні 
транспортних систем, стабілізації і підтриманні функціонального ста-
ну макромолекул, мультиферментних і надмолекулярних мембранних 
комплексів, регуляції активності мембранних АТФаз, сигнальних сис-
тем та у регуляції експресії геному [5, 8]. 

Тому позакореневе підживлення культурних рослин комплексними 
хелатними мікродобривами із збалансованим вмістом макро- і мікро-
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